

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

№58 (7889)

Вторник, 29 марта 1994 года.

В розницу цена договорная, по подписке 36 рублей.

ЖИВЕТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ. Фото автора.

Тот случай на биатлонной трассе Лиллехаммера смаковала российская и мировая пресса. Слепой спортсмен, сломав во время гонки лыжу, на финише все-таки оказался первым. Выручил ведущий (впереди слабовидящих спортсменов по лыжне идет опытный бегун), отдавший на огневом рубеже Саше свою лыжу. Так сургутский спортсмен-инвалид Александр Насаруллин получил первую золотую медаль паралимпийских игр. А перед этим было «серебро» в гонке на 5 км, затем еще две победы на дистанциях 10 и 20 километров и бронзовая медаль в эстафете 4х5 км.

Возвращение трехкратного олимпийского чемпиона в Сургут прошло незамеченным. Хотели в его родном спортклубе «Нефтяник» организовать достойную встречу, но не удалось ни в Москве, ни в Тюмени узнать время прибытия своего героя. Судя по хорошему настроению, Сашу это нисколько не огорчило. Поздравлений с успехом будет еще немало. Как и новых стартов. Ближайшие соревнования совсем скоро - в апреле. И снова в Норвегии.

На снимке: трехкратный чемпион Европы, трехкратный олимпийский чемпион Александр Насаруллин.



У НАС В ОБЛАСТИ

КТО ТУТ РЕПРЕССИРОВАННЫЕ, ВСТАТЬ!

ХАНТЫ-МАНСИЙСК. Заместитель главы администрации округа С. Собянин подписал распоряжение об образовании комиссии по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий, случившихся за годы Советской власти...

Из пресс-релиза, распространенного округом, стало известно, что комиссия будет работать совместно со службами социальной защиты, финансами, торговли и здравоохранения. Нового в западном решении содержится немало, в частности, предусмотрено разыскание и содержание в надлежащем порядке мест захоронений жертв.

Мне уже об этом приходилось писать, а также извещать правительство Калмыкии: в бывшем населенном пункте Вачкур, куда привезли калмыков по осенней шуме на пяти пароходах, а увезли только на двух, их захоронили в скотомогильнике.

Кстати, туристический поезд правительства Калмыкии так и не доехал до Кондинска.

Видно, рельсов не хватило.

ЧЬИ ВЫ БУДЕТЕ?

НИЖНЕВАРТОВСК. В вузах, училищах и школах города около 400 преподавателей не имеют российского гражданства.

На них в полной мере распространяется Указ Президента «О привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы» со всеми вытекающими из него последствиями. Среди учебного года квалифицированных и опытных педагогов не найдешь. В связи с

этим мэр Нижневартовска Ю. Тимошков издал распоряжение, продлевавшее до 1 июля срок официального разрешения на использование иностранной рабочей силы.

НИ ОТВЕТА, НИ ПРИВЕТА

УРАЙ. Ведь предупреждали честной народ: не вкладывайте свои ваучеры в сомнительные фонды, но...

Многие пенсионеры в Урае не знают покоя, озабочены единственным исчезновением некой фирмы под названием «Содействие». Ее представители мирно заседали в здании местного Дома Советов, лихо собирая у граждан приватизационные чеки в обмен на баснословные блага. «Обслужив» массы, фирма удалилась в неизвестном направлении. Ходят слухи, что она «осела» где-то в Тюмени и продолжает «содействовать» там.

ОЛЕНЕВОДЫ СТАВЯТ УСЛОВИЯ

САЛЕХАРД. На промбазе Юрибей прошло совещание оленеводов совхоза «Ярсалинский», обсуждалась работа газо- и нефтедобытчиков на полуострове Ямал.

Оленеводы устали от бесконечных обещаний властей улучшить их жизнь за счет нефтегазовой квоты, поступления реализации которой в бюджет до сих пор не видно. Они потребовали от окружной администрации прекратить отвод земель для промышленных работ, пока не решится вопрос об отчислении малочисленным народам Севера средств и не определен процент отчисления совхозу за использование его земель Газпромом.

По материалам тюменских газет.

РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ

«Сургутская трибуна» требует агента по доставке газет по ул. Октябрьской, Восточной, Пионерской, Пролетарской, Школьной, Космонавтов, Затонской, Сургутской, Зеленой.

ПРИМИТЕ ИЗВИНЕНИЯ

В фотопортаже «Как выбрали супербабушку» ("СТ", 23 марта с.г.) была допущена ошибка. Обладательницей приза зрительских симпатий конкурса стала Валентина Михайловна Немченко. Приношу свои извинения призеру конкурса и желаю здоровья и побед Валентине Михайловой.



Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

ДОБРОТА НА СИБИРСКОЙ

И. ЗАХАРОВ.

Дом №15 по улице Сибирской теперь обретает все большую известность в микрорайоне строителей. Туда каждый день приходят пенсионеры, инвалиды войны и труда, старики и старухи. Все идут за помощью и поддержкой в своей нелегкой жизни. А работают в том доме советы ветеранов и самоуправления - общественные организации, которые возглавляют авторитетные не только за Саймой, но и в городе люди - Дмитрий Андронович Бабкин и Кеворк Желанович Оганов.

Недавно Д.А. Бабкин проводил отчетно-выборное собрание ветеранской организации. Он тепло отзывался об акционерных обществах, товариществах, которые материально и морально помогают участникам войны, престарелым гражданам, оказавшимся в трудном положении. Это АО «Сибподводстрой», товарищество «Кентавр» В.И. Козыря, частное предприятие «Мечта» Т.П. Хорошиловой да и магазин «Белогорье», где директором Е.Т. Гумирова.

Но особым милосердием отличается совет самоуправления.

Там постоянно устраиваются встречи ветеранов. За чашкой чая они вспоминают свою молодость, грозное время войны, на-

чало нефтяной эры Сургута.

А совсем недавно в доме на Сибирской открылся совершенно необычный магазин. Товарные запасы его поступают не из торговых баз, а от жителей города. Добрые люди несут вышедшие из моды, но порой совсем еще новые пальто, платья, костюмы, обувь, головные уборы, детские вещи и т.д. Безвозмездно отдали в фонд малоимущих много разных вещей Беспалова, Черевко, Утробина с Комсомольского проспекта, а также Е.П. Самборская, К.П. Лактионова, Л.Л. Бородина и многие другие, которые, совершив благородный поступок, уходят, неназвав своей фамилии. Приличные партии невостребованных вещей привезли недавно с предприятий химчистки.

Все поступившее тщательно учитывается, а потом внимательные и заботливые работницы совета самоуправления Светлана Леонидовна Дурягина и Нина Ивановна Маевская раздают одежду и обувь нуждающимся. Инвалиды с мизерной пенсиею, беженцы, погорельцы, многодетные семьи всегда благодарны за оказанную помощь.

Вот почему дом №15 по улице Сибирской обретает такую широкую известность. Идут туда люди за добротой.

В ДЕНЬ - ПО ПРЕМЬЕРЕ

Людмила БОКОВА.

Кинофестиваль, обещанный детям и подросткам, уже идет в Сургуте. Его открытие состоялось во Дворце культуры «Энергетик». Перед юными зрителями выступили заведующая кинокомитетом городской администрации Г. Беляева и режиссер киностудии имени М. Горького В. Фокин. А театр кукол «Петрушка» представил сюжет, связанный с сегодняшним событием культурной жизни города.

Все семь фильмов, привезенные на фестиваль,

премьерные, и сургутские ребята станут их первыми критиками.

Так, в ДК «Энергетик» был показан «Князь Удача Андреевич», в кинотеатре «Аврора» - «Ричард Львиное сердце», в «Рубине» - «Сказка про купеческую дочь» (новая экранизация знаменитого и любимого многими поколениями «Аленький цветочек»).

В течение каникул в центре культуры и досуга «Камертон», в гимназии пройдет показ и обсуждение фильма Владимира Фокина «До первой крови», исследующего проблему подростковой жестокости.

В ВИХРЕ ТАНЦА...

М.ШМЕЛЕВА, методист ЦКиД «Камертон».

Победы за рубежом, как известно, с неба не сваливаются. Только постоянная работа, умение держать себя в форме позволяют быть в числе лучших. И потому танцоры студии бального танца в центре культуры и досуга «Камертон» так часто проводят внутристудийные конкурсы. А недавно в одном из них в составе жюри была одна из сильнейших пар России - Сергей Рюбин и Наталья Шаломенко.

Соревнования проходили по

трём возрастным группам. Победителями стали Женя Гусев и Люда Васильева, Лена Кимеле и Гриша Ходюк. А среди старших стали лучшими Алеша Ушаков и Наташа Стройкина, Никита Люшненко и Юля Дудник.

А сюрпризом стало для ребят выступление гостей - Сергея Рюбина и Натальи Шаломенко с великолепной программой латиноамериканских танцев. Они и завершили этот красивый праздник бальных хореографий.

ОФИЦИАЛЬНО

Программа приватизации муниципальных предприятий и объектов г. Сургута

1. Введение

Программа приватизации разработана в соответствии с требованиями государственной программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации №2284 от 24 декабря 1993 года.

Главными целями программы являются:

- формирование широкого спектра частных собственников как экономической основы рыночных отношений;

- вовлечение в процесс приватизации максимально широких слоев населения путем продажи приватизируемого муниципального имущества;

- завершение приватизации большинства объектов малой приватизации и ускорение развития на этой основе сферы торговли и услуг;

- завершение, в основном, приватизации предприятий местной промышленности и строительства; повышение эффективности деятельности предприятий на основе проведения структурной перестройки экономики, развертывание послеприватизационной поддержки предприятий, создание конкурентной среды и развитие фондового рынка;

- привлечение инвестиций в производство, в том числе иностранных;

- содействие в реализации мероприятий по социальной защите населения, в том числе защите прав частных собственников (акционеров).

2. Классификация объектов и предприятий по возможностям их приватизации

Объекты и предприятия муниципальной собственности, исходя из возможностей их приватизации, подразделяются на:

- объекты и предприятия, подлежащие обязательной приватизации: розничной торговли, общественного питания, бытового обслуживания;

- предприятия местной промышленности, подлежащие приватизации;

- объекты незавершенного строительства, для которых истекли нормативные сроки строительства;

- муниципальные предприятия, приватизация которых осуществляется только по решению органов местного самоуправления.

3. Образование и распределение средств от приватизации

Под средствами, полученными от приватизации, понимаются вся выручка в деньгах и приватизационных чеках от продажи объектов приватизации и поступления, полученные в процессе приватизации от регистрационных сборов, залогов и прочих поступлений.

Средства, полученные от приватизации, поступают по установленным нормативам в бюджеты соответствующих уровней и направляются исключительно:

на содержание социально-культурных и бытовых объектов, в том числе не вошедших в имущественный комплекс акционерного общества и передаваемых в процессе приватизации в ведение местных органов власти;

на финансирование мероприятий по послеприватизационной поддержке предприятий.

Информационное обеспечение процесса приватизации возлагается на комитет по управлению имуществом и фонд имущества в соответствии с требованиями государственной программы приватизации.

Управление объектами, предприятиями муниципальной собственности осуществляют комитет по управлению муниципальным имуществом совместно с отраслевыми комитетами, управлениями городской администрации

трации на основании временного положения «О порядке управления объектами и предприятиями муниципальной собственности», положения «О порядке и условиях сдачи в аренду объектов муниципальной собственности».

Контроль за выполнением условий использования объектов и предприятий, приватизированных по коммерческому конкурсу, осуществляется фонд имущества и комитет по управлению имуществом г. Сургута.

Контроль за выполнением программы приватизации возлагается на председателя комитета и главу администрации.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
к местной программе приватизации

ПЕРЕЧЕНЬ

объектов и предприятий розничной торговли, подлежащих обязательной приватизации:

1. МТП «Прометей», ул. Магистральная, 26;
2. МТП «Кросс», ул. Энтузиастов, 21;
3. МТП «Лайт», ул. Дзержинского, 15;
4. МТП «Амулет», ул. Энтузиастов, 1;
5. МТП «Объ», ул. Сибирская, 13;
6. МТП «Радиосалон», ул. 50 лет ВЛКСМ, 66;
7. МТП «Вереск», ул. Северная, 56;
8. МТП «Метелица», ул. М-Карамова, 60;
9. МТП «Мальвина», ул. Сибирская, 15;
10. МТП «Зинаида», ул. М-Карамова, 72;
11. МТП «Новинка», ул. М-Карамова, 76;
12. МТП «Лилия», ул. М-Карамова, 74;
13. МТП «Лунный», п. Лунный;
14. МТП «Зодиак», пр. Пролетарский, 26;
15. МТП «Владан», ул. Магистральная, 28;
16. МТП «Белогорье», ул. 30 лет Победы;
17. Магазин «Овощи», ул. Московская, 51;
18. Магазин «Югория», ул. Островского, 14;

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2
к местной программе приватизации

ПЕРЕЧЕНЬ

объектов и предприятий общественного питания, подлежащих обязательной приватизации:

1. МП «Сосновый бор», пр. Набережный, 52;
2. МПресторан «Сургут», ул. 30 лет Победы, 9;
3. МП кафе «Бистро», ул. Дружбы, 15;
4. МП столовая «Черемушка», ул. М-Карамова, 66.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3
к местной программе приватизации

ПЕРЕЧЕНЬ

объектов и предприятий бытового обслуживания, подлежащих обязательной приватизации:

1. МПателье «Молодежная мода», ул. Лермонтова, 4/2;
2. МП ателье «Северянка», ул. 60 лет Октября, 14;
3. МП ателье «Силуэт», ул. 30 лет Победы, 7;
4. МП трикотажное ателье «Золотое руно», ул. Бажова, 17;
5. МПателье «Элегант», ул. Свободы, 4;
6. МП «Сапожок», ул. 50 лет ВЛКСМ, 6а;
7. МП парикмахерская «Чародейка», ул. М-Карамова, 70;
8. МП парикмахерская «Сибиричка», ул. 30 лет Победы, 3;
9. МП парикмахерская «Людмила», ул. Дзержинского, 2/1;
10. МП парикмахерская «Светлана», ул. Мира, 14;
11. МП парикмахерская «Северянка», ул. 60 лет Октября, 14;
12. МП «Риорта», ул. Энтузиастов, 3;
13. МП завод РТА, ул. Комсомольская, 44.

Утверждено распоряжением главы администрации № 331 от 17.03.94 г.

ПИСЬМА В «СТ»

МНЕ ЗАРПЛАТА "НЕ ГРОЗИТ" ЦЕЛЫЙ ГОД

Оксана ВЛАСЕНКО.

Здравствуйте, уважаемые сотрудники «Сургутской трибуны!» Очень прошу не оставлять без внимания мое письмо, потому что я уже знаю, куда обращаться и что делать.

Я простой, ничем не отличающийся от других, рядовой рабочий ПОАТ ПСМО Обь трубопроводстрой, но хочу сделать заявку на запись в Книгу рекордов Гиннеса.

Представьте себе такую ситуацию. Можно ли целый год не кормить лошадь и каждый день заставлять ее работать? «Нет», - скажете вы. А я вот скажу, что в нашей стране все возможно, и сейчас попытаюсь это доказать.

Хотя я и не лошадь, но нахожусь в подобной ситуации: с февраля 1993 года не получаю зарплату. Весну и лето я терпел, кое-как прожил: то грибы, то рыбки наудиши. А ближе к зиме терпение меня покинуло. Подал заявление в суд.

14 декабря 1993 года суд состоялся, и мне присудили выплатить мои денежки (в «Сургутской трибуне» за 25 декабря 1993 г. в рубрике «Судебная хроника» вы об этом сообщали) без всякой индексации, хотя я и указывал в заявлении, чтобы в связи с инфляцией мне выплатили проценты. «Да Бог с ними, с процентами, - подумал я. - Забрать бы свои кровные рубли, которые за год стались копейками». Однако уже весна, а воз и ныне там.

По вторникам приемный день у судебных исполнителей, и я каждую неделю с декабря до настоящего времени хожу к судебному исполнителю Н.И. Протасовой в надежде получить присуж-

денные мне и мою заработанные деньги. Но каждый раз Надежда Ивановна отвечает, что не имеет понятия, когда я их получу.

Действительно, права народная мудрость, и я убеждаюсь в этом на собственном опыте, - скажет мой головной не разумеет.

Как мне объяснили, финансово-вопросами занимается только Надежда Ивановна, так что для меня она стала сургутской Фемидой...

Зарегистрированный безработный получает каждый месяц хоть какое-то, но пособие, а вот зарегистрированный рабочий по году и более не получает ни копейки. Такие парадоксы могут быть только в стране чудес. Наши же руководители говорят о правах человека, хотят построить правовое государство. Абсурд. В положении, подобном моему, сейчас не один и не два человека. На что нам можно надеяться?

Уважаемая редакция, у меня на вас последняя надежда. Может быть, вы знаете и подскажете, как получить свои заработанные деньги? Стоит ли надеяться на справедливость? А может, прекратить бессмысличные хлопоты?

Ю.А. Кудрейко.

За разъяснениями мы обратились к судебному исполнителю Сургутского городского суда Н.И. Протасовой. Она осветила эту ситуацию следующим образом:

- Юрий Иванович Кудрейко, и правда, приходит каждую неделю с просьбой выплатить ему присужденные деньги. Причину невыплаты я ему постоянно объясняю: на банковском счете ПОАТ ПСМО, где он работает, нет денег. Предприятие - неплатежеспособное. Что же касается его претензий лично ко мне, давайте попробуем найти нарушения. Суд состоялся 14 декабря 1993 года, ко мне его решение поступило 12 января 1994 года. В тот же день я

МЫ ВСЕ ПРИДЕМ НА ОДНУ ОСТАНОВКУ.
ЕСЛИ НЕ ИЗМЕНИМСЯ

С. МИХАЙЛОВА, студентка педколледжа.

Перед кем не вставала проблема одиночества? Возьму на себя смелость заявить - она решаема. Вам одиноко? Мир разделился на вас и все остальное человечество?

Выходите часиков в полвосьмого утра на остановку, влезьте в автобус, чтобы вам это стоило - пуговиц, сумки, - и вы будете вознаграждены за все - вы почувствуете себя счастливой, здоровой единицей социума. Здесь досыпают, знакомятся, ругаются матом, суют друг другу талончики, спорят о политике - словом, общаются. Дарят друг другу общение.

Вот тебя бесцеремонно тычут в спину и протягивают мятый талончик: «Пробейте!» Ну, конечно же, «Закомпостируйте» - с утра просто не выговаривается. А присоединить к такому трехэтажному слову еще и «пожалуйста» - тут нужно обладать просто виртуозной артикуляцией. Некоторые обходятся просто междометиями: «Грэмм?» («Пробейте!») и «Урм» («Спасибо»).

Однажды у меня как-то нечаянно получилось (задумалась, что ли?): «Молодой человек, будьте любезны, передайте, пожалуйста, на компостер...» Позвольте реакцию молодого человека условно заменить на письме многоточием ... Вот тут-то я и почувствовала себя неуютно до такой степени, что захотелось срочно извиниться и начать прятываться к выходу.

Вот совсем рядом двое мужчин

в больших туалетах обсуждают достоинства своего начальника как руководителя. Я мучительно краснею и, похоже, волосы под шапкой начинают шевелиться - из слов, которые принадлежат убогому литературному языку, упомянула фамилию начальника и... пожалуй, все. Но вот притиснутая к ним с другой стороны женщина не выдерживает: «Как не постыдно?! Тут же дети!» И сразу следует резонный от-

вет: «С детьми - в передние двери». Мамы всячески оберегают своих закутанных чад от чужих спин, локтей, ног, сумок, успевая при этом освещать ежеутреннее общение с ребенком, без пауз обругав не желающего уступать место дядю с отрешенным лицом философа.

А автобус, приобретающий от остановки к остановке все более округлую форму, наконец не может вместить последнего пассажира, который, в свою очередь, не хочет добровольно



собрала документы и отправила платежное поручение в Сургутнефтегазбанк, в котором находится счет ПОАТ ПСМО. Так как предприятие неплатежеспособно, банк, естественно, не может перечислить деньги... А если нет денег, каким образом я могу их выплатить Кудрейко? Да и не только ему, еще двое граждан находятся в такой же ситуации. Есть ли здесь моя вина?..

Нет, Надежда Ивановна, вшей вины здесь нет. Если кого обвинять, так только администрацию ПОАТ ПСМО да нынешнюю жизнь, при которой организации не могут обеспечить своевременную выплату заработной платы. Ведь прежде люди, подождав немного, могли спокойно найти себе другое место работы, сейчас же каждый старается остаться «при месте»...

А что же все-таки делать тем, кому, как и Юрию Алексеевичу, заработная плата с прошлого года «не грозит»? Во-первых, при оформлении искового заявления указывайте не только сумму невыплаченной зарплаты, но и сумму, потерянную в результате инфляции. Во-вторых, в марте вышел Указ Президента РФ «О своевременной выплате заработной платы предприятиям». В течение месяца в действующем административном законодательстве в связи с этим указом произойдут изменения, и вы сможете опять же подать в суд на свое предприятие... Правда, этим шагом вы снова рискуете получить деньги только на бумаге - в решении суда. А Надежда Ивановна опять будет ждать вестей из банков... И выслушивать упреки...

Есть еще один вопрос: неужели и руководители ПОАТ ПСМО Обь трубопроводстрой год не получают зарплату?

отцепиться и едет, вызывая к помощи людского монолита на задней площадке. Сочный бас над моим ухом берет операцию по спасению свисающего в свои руки: «Кнопочку жмите, кнопочку!» Автобус нехотя останавливается. Мы некоторое время стоим, и тут взрывается микрофон водителя: «Какому козлу делать нечего?» И обрадованный бас, набрав через весь салон под общее ободрение: «Сам козел!!! Дверь закрой!» Дверь закрывается. Все едут, все счастливы - случайные попутчики, на пару остановок ставшие одной семьей.

Ведь с кем же еще можно поделиться, кроме как с незнакомым человеком, что в правительстве ни одного умного, что обещают морозы до 50-ти, что сушеные грибы надо предварительно замачивать в молоке, что цены на рынке по сравнению с Москвой ужасные, что вчера по телевизору...

А где еще так мило и своеобразно прощаются, как в автобусе?

- Вы не выходите? Давайте меняться...

Мне тоже так хочется сказать: «Давайте меняться». В лучшую, конечно же, сторону. Давайте с улыбкой компостируем талончики, давайте попробуем не хамить, не оскорблять друг друга. Давайте менять выражение своих лиц - мы ведь не штурмую по утрам рейхстаги, мы всего лишь пользуемся услугами городского транспорта...

КАК У СЕБЯ ДОМА

...И НЕ ЗАБУДЬ ПРО НЕЕ

Людмила БОКОВА.

Неподалеку на горке катались несколько ребятишек.
- Вам, наверное, приют нужен, - подбежала ко мне одна из девчушек.

- Ты что, это не приют, а детский дом, - поправила ее подружка. И добавила:

- Здесь живут детки, у которых пьют родители.

Они пьют и терзают их.

Поэтому они здесь. Вот вчера моя знакомая девочка сюда прибежала спасаться, ей дома даже руку сломали!

Выговорить официальное название «Зазеркалье» им трудно - социально-психологический центр реабилитации детей и подростков. Но в основе мои юные собеседницы правы: здесь находят приют ребята разного возраста - от двух лет и выше. К сожалению, обездоленность и беда с этим самым возрастом совсем не считаются.

И потом: «приют» ведь хорошее и спасительное слово. В прежние времена оно было в большом почете в России. Это потом уж мы окрасили его своей унизительной и презрительной краской, а позже выбросили на помойку, как барахло. Зато потопились ввести столько других слов - однодневок, что и со счета собьешься - бездушных, как то, что они обозначают.

Три месяца прошло, как центр принял первого ребенка. За это время здесь побывало более 40 малышей и подростков. Дальнейшая их судьба разная, как непохожи и причины, по которым они сюда попали. Одни направлены в детский дом, другие в больницу, третьи еще здесь, в центре, четвертые вернулись домой...

Здесь устраивают себе пере-

дышику и дети из нормальных в общем-то семей: нет контакта между ними и взрослыми.

Я видела, какими довольными вернулись из двух семей социальные работники центра Галина Алексеевна Петрова и Нина Михайловна Сборнова: наконец-то родители вняли убеждениям и начали пересматривать свои отношения с детьми. Но долго еще будут их навещать работники центра.

Четырехлетнюю Олечку привели сюда чужие люди: больше недели мать с отцом пили где-то, а девочка была одна.

Олечка - симпатичное, шуструщееся. Не отходит от психолога Татьяны Борисовны Ли. Вот начала проявлять и ко мне внимание. Тогда решаюсь на разговор.

- Скажи, а где твой дом?
- Здесь, на этаже.

- Тебе здесь нравится?

- Да, нравится. Здесь еда, игрушки, цветы.

- А что ты любишь больше всего из еды?

- Суп и кашу.

- А где твоя мама?

- Да пьет водку. Меня били, тряпали за волосы.

- А ты будешь водку пить, когда вырастешь?

- Не буду.

- Почему?

- Потому!

- Когда ты будешь мамой, ты будешь любить свою дочку?

- Я никогда в жизни не буду мамой и папой, это плохо. Я всегда буду только сестричкой.

...Может, судьба смилостивится, и жизнь сотрет все же из памяти малышки эти воспоминания и такое противостоящее убеждение в вопросе ее будущей женской роли.

В спортзале встретила десятилетнюю девочку со свежими синяками под глазами. Честное слово, еще ни разу ничего подобного не приходилось видеть на детских лицах - только у женщин, которых безжалостно бьют мужчины. А это так выместили на ней свой гнев отчим...

Игорю - 14 лет. Говорить сомнено согласился сразу.

- Как тебе здесь?

- Отлично. И поговорить есть с кем, и кормят, и спишь - ништяк.

- Дома было хуже?

- А чего хорошего? Балаган. Пьянки, друзья.

- А как ты будешь вести себя в своей будущей семье?

- Ну, уж не так, как предки. Как все нормальные. Не буду матом ругаться, хорошо с детьми буду обращаться.

Второй мальчик на год младше. Очень серьезный.

- Я бы хотел здесь жить до 18 лет, а потом в армию.

Его родители никак не закончат выяснять свои отношения, а он от этого мучается и уходит из дома. Очень скучает по маме. Вот и от нас не хотел уходить:

- Можно я еще с вами посижу?

Работники центра не только идут вслед за «свершившимся фактом», но и опережают события, наблюдая семью. Здесь помогает связь со школами, поликлиниками. Н. М. Сборнова рассказала, что после посещения иных квартир ноги делаются будто деревянные и еле идешь домой.

- Маленькие детишки по неделе сидят одни, закрытые в квартире. Ни кусочка хлеба. На полу - куча человеческого и животного испражнения. От увиденного волосы встают дыбом. В других домах - ковры, «видики», но тоже

свое горе - проблема «отцов и детей».

Четырехлетний мальчик, которого я тоже увидела в центре, выглядит года на два, небольшое. Ножки, как прутики, безмышечевые совсем. По предположениям, он все эти годы только сидел или лежал. Пьющей матери так было удобнее: бросила и ушла. С начала марта живет здесь и семилетний Виталик Айнулин, мальчик смешленый и развитый, подготовленный к школе. Его маму не могут полгода нигде отыскать. Жили, вроде, на Белом Яру, потом она увезла сына к сестре в Новосибирск, и с тех пор пропала. А Виталик очень хочет к маме и к дяде Андрею. Возможно, ее следы все же отыщутся.

Почти все ребятишки, находящиеся здесь, в первое время только и делают, что едят и спят. Спят и едят. Кормят их здесь по шесть раз в день. На контакт не идут и им стараются тоже вначале не надоедать. Вот успокаются, отъедаются, отоспятся, тогда и поговорить можно. И каждому их слову, каждой улыбке, как дети, радуются работники центра вместе с заведующей Надеждой Михайловной Медведевой.

Значит, потихоньку ребенок начал выходить из кризиса. Вот и Сережка перестал плакать при виде любого мужчины и прятаться за кресло. «Новенькая» пришла в кабинет и попросила лист для рисования. Такие обычные, привычные вещи, правда? А ведь многие из детей не знают, что такое персик, путают стакан с тарелкой...

Мне, как и ребятам, нравится, что здесь уютно и красиво, что много цветов. Говорят, в психологии есть специальный термин

- «благополучный фон», тот, который противопоставлен житейскому неблагополучию. Но даже не зная о нем, душа безоглядно принимает здешнюю обстановку - шум в коридорах, обилие цветов, раскрашенные стены, голоса взрослых, звучащие без сюсюкания и заигрывания, и «разномастно» одетые дети/просто здорово, что они все не в униформе!.

Кто знает, возможно недолгое пребывание в этом доме, где можно отдохнуть, станет для кого-то потом светлым и спасительным лучиком воспоминания: есть ведь другая жизнь, непохожая на окружающую - с едой, игрушками и цветами. И он будет к ней стремиться

Один из мальчиков на мой вопрос ответил:

- Здесь хорошо.

- Почему?

- Просто хорошо.

Мне лично симпатичны и дальнейшие планы этого коллектива, особенно попытка начать реабилитацию тех же матерей, желание дать последний шанс...

И еще. Думаю, центр не откажется и от помощи тех, кто захочет ее оказать, и финансами, и той же одеждой для ребят. Жизнь уж больно дорога сейчас.

Когда я уходила, то ребята, стоявшие у двери, попрощались со мной, как со старой знакомой. Олеся, пробегавшая мимо с куклой-матрешкой, мне еще и подмигнула. Как будто мы с ней знали что-то такое, что неизвестно другим.

Господи, дай ты им всем понемногу, и не забудь про нее...



торговая сеть
ВОСТОЧНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ КОМПАНИИ

САХАР (песок)
свекловичный
из Европы

от 1 тонны со склада в Москве:

(095) 150-0509,
216-1442,
952-7364;

более 50 тонн по контракту:

(095) 177-8329.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА
КОМПЛЕКТНЕФТЕГАЗ

реализует по договорным ценам:

- фильтры масляные - КамАЗ, «Жигули»
- резак РЗП-02, Р2А-02
- горелки ГЗ-05, Г2-05
- редуктор кислородный, пропановый
- лопаты штыковые, совковые (без черенков) - 2150 руб.
- лом - 5000 руб.
- эл. калорифер «Ветерок» - 300000 руб.
- эл. лампа ДРЛ-400 - 7000 руб.

Оплата по договоренности.

Обр.: ул. Островского, 26, кв. 2, а/я 14, проезд авт. №6, 4

до остановки «Звездный».

Тел. 22-42-77.

Изделия из металла
изготовлены только из
высококачественных
материалов.

Организация продает:

перфораторы и электробуки различной мощности ф.DANER (Латвия)

угловые шлифмашины и дрели с перфоратором пр-ва Болгарии

различный слесарный инструмент.

Образцы инструмента выставлены в магазине «Стройматериалы» по ул. Рабочей, 31.

Изучаем спрос на поставку мебели из Словакии.

Тел.: 76-93-23,

77-16-67.

Вниманию
руководителей
автотранспортных
предприятий и
автолюбителей!

Сургутская муниципальная аптека №1 принимает заказы на приобретение автомобильных аптечек.

Тел.: 22-75-21, 22-71-18.

АОТ
«Спецнефтегазстрой»
оказывает услуги по приему и разгрузке вагонов с краткосрочным хранением грузов. Реализует трубы разных диаметров, сталь листовую толщиной 4-6 мм, стеклохолст, рубероид, различные инструментальные наборы в экспортном исполнении.

Обр.: ул. Северная, 68 АОТ

«Спецнефтегазстрой».

Тел. 22-54-81.

ВОКРУГ СВЕТА

НА ПЫЖАХ - С ЭЛЬБРУСА!

Е. ГУСАКОВ.

АЗАУ - «ПРИЮТ ОДИННАДЦАТИ»

...Вагон канатной дороги, трогаясь от поляны Азау, бесшумно проплывает над скалами и ущельями. Район дикий, суровый. Снега почти нет - лишь кое-где он белеет пятнами среди скал. По ним, по узким снежным дорожкам, соединяющим их, между скал и обрывов можно спуститься на лыжах. Станция «Старый кругозор». Пересадка. Ужедругой вагончик, скользящий по канату, уносит нас дальше вверх. Панorama расширяется. Снег, солнце, горы постепенно заполняют все пространство. Станция «Мир». Еще одна пересадка, теперь уже на ратрак. Из дюраля и пластика, с затемненными стеклами комфортабельной кабины, с широченными гусеницами, этот снегоход похож на фантастический инопланетный вездеход - под стать окрестным пейзажам. Вздымая в воздух мелкую снежную пыль, он несет нас вверх к «Приюту-11».

Невероятного величия горы напоминают космические картины. Здесь царство вершин, снега и льда, все нереально и никак не связано с обыденной жизнью. Минут через 40 мы у «Приюта-11» - странного овального здания, напоминающего опустившийся на снег дирижабль, со стенами, покрытыми цинковыми листами, с окнами-иллюминаторами. Он построен еще в 30-х годах на скальном выступе среди ледников как пристанище альпинистов, задумавших штурмовать Эльбрус. Высота 4.200 м. Спрятавшись в снег, снимаем с ратрака лыжи.

ВВЕРХ ПО ЛЬДУ И СКАЛАМ

Мой спутник - опытный альпинист и горнолыжник, мастер спорта, «снежный барс» Борис Тенигин. Он директор ялтинской сейсмической станции. Летом мы ходили с ним под парусами на яхте по Черному морю, зимой - не говоря о том, случайно встретились в лесу, на утренней пробежке здесь, в Приэльбрусье.

Пробивая ботинками ступени, Борис сразу же делает попытку подняться вверх по леднику. Все предыдущие дни Эльбрус страшил нас сво-

ими ледовыми склонами, но сегодня ночью выпал снегок - немногого, всего лишь 2-3 см, не стало видно устрашающего чистого льда на этих крученых - возможно, наст будет держать лыжи. Попытка Бориса не удалась. Он скользит, отступает. Я пока наблюдаю снизу. Обходим «Приют-11». От него тянется вверх, в сторону вершин, дугообразная скальная гряда. У склона снега больше - здесь мы и начали подъем. Опираясь на палки одной рукой, на лыжи другой, медленно движемся вверх. Дышать тяжело - два, а то и три дыхания на шаг. Запахеры (в старину говорили: «Значит, дьявол близко!»). Эльбрус - вулкан, он еще «ышит» фумарольными выходами сернистого газа. А насчет дьявола - так он здесь, рядом, в бездонных ледниковых трещинах слева, в крутом ледяном склоне и скалах справа... Иногда чуть пошатывается - влияние высоты и недостаточной акклиматизации. Горная болезнь тоже одна из опасностей Эльбруса. Она может проявиться внезапно и странно - то мерещатся призраки, то полная апатия, то безумная эйфория...

Мой спутник неуклонно движется вверх, я следуя за ним, стараюсь ступить след в след. Впереди чистый лед. Без кошек здесь не пройти. Борис поворачивает на скалы. Царапая и обдирая модные пластиковые горнолыжные ботинки, он упорно продвигается вверх. Лезу за ним, хватаясь за скалы, протаскивая за собой лыжи. Тяжело, но я согласен на любые усилия! Чувство времени теряется. Нас накрыла облачность...



Через некоторое время в тумане я вижу воткнутые в снег лыжи Бориса - очевидно, пришли. Скальная гряда кончилась на высоте 4.500 м. Впереди ледовый участок, за которым «скалы Пастухова» (4.700 м). Отсюда будем стартовать.

СПУСК!

Спускаются ли здесь на лыжах? Летом да. Зимой обычно нет. Иногда ходят альпинисты, применяя кошки. Рискнули ли мы? Конечно. Борис Тенигин, опираясь на свой опыт и авторитет «снежного барса», самым серьезным образом инструктирует меня: «Упадешь, сработают крепления, лыжи останутся, а тело уйдет вниз. Там, метров через 600, если не попадешь в скалы, может быть, и останешься жив...»

Все это я хорошо знаю - падать нельзя. В свое время недовелось много кататься на лыжах в верхней части Эльбруса и даже дважды спускаться с Восточной вершины (5.633 м). Туман. Снегок едва прикрывает ледяной склон. Слегка пошатывает. Вперед! Мой спутник пошел вниз, его едва видно в тумане. На виражах лыжи со скрежетом цепляются за лед. Оттолкнувшись пальмами, пошел вниз и я. Ощущения не из приятных. Тонкий наст не держит кантаны. Лыжи проскальзывают на льду. Несколько виражей удается устоять, но на одном из ледяных «круточков» лыжи входят в бешенную вибрацию и скральзывают. Я падаю на бок, судорожно цепляясь кантами за лед, стараясь в то же время проскользнуть ближе к скалам, где снег глубже. Крепления не сработали. Лыжи остались на ногах, «тело не ушло вниз»... Вскоре удалось остановиться. Встаю, едва дыша. Болит плечо. Сейчас трудно заставить себя снова направить лыжи по склону. А снизу суровыми окриками: «Ближе к скалам! Давай!» - подбадрива-

ет Борис. Снова ринулся вперед. Через несколько виражей появились уверенность, четкость и даже техника красивого S-поворота. Внизу из облаков уже проглядывает «Приют-11». Еще несколько виражей, уже на виду у зрителей - альпинистов, стоящих у «Приюта», а дальше - проще. Кончился лед. Гигантский открытый ледник огромным снежным плато простирается внизу. Слоны здесь просты. Можно набрать огромную скорость в прямом спуске, что и делает по-прежнему лидирующий Борис.

ИЗ ОБЛАКОВ!

Через несколько минут на большой скорости мы буквально вылетаем из облаков на сияющее, залитое солнцем пространство. Дух захватывает от космических горных панорам, когда под ногами и даже ниже тебя - грандиозные вершины главного хребта. Вот Накра, Донгуз-Орун, а вон грозные вертикали неприступной Шхельды... Правее горы Сванетии во главе с супером Ушбом... Лыжи мчат нас все дальше и ниже. Долго... далеко... Проскаивают станцию канатной дороги «Мир». Здесь уже трассы накатаны горнолыжниками - бугры, траверсирующие полки. Все ниже и ниже. Входим в ущелье. Станция «Кругозор». Мелькает мысль: «Может быть, дальше спуститься вагончиком? Слишком много скал!» Отбрасываю эту мысль и - вниз. Лыжи петляют между скалами, снежники все меньше и меньше. Кое-где это всего лишь пята, на которых с трудом помещаются обе лыжи. Горизонт сузился. Вокруг суровые скальные стены. То и дело стальные кантаны со скрежетом цепляются за камни. Все ниже, ниже и наконец - широкий выкат, где можно блеснуть напоследок красивой техникой. Финиш! Поляна Азау.

В баре нижней станции канатной дороги буквально падаем за столик... Этот стакан пива был, наверное, самым вкусным напитком за последнее время. А перед глазами, как что-то нереальное, как кинофильм, картины чудесного дня. Сегодня мы спустились с Эльбруса!

На снимке: Эльбрус. Борис Тенигин (слева) и автор - Евгений Гусаков у «Приюта-11».

ВНИМАНИЮ БЛИЗОРУКИХ!

МЯГКИЕ КОНТАКТНЫЕ ЛИНЗЫ, ИЗГОТОВЛЕННЫЕ НА ОБОРУДОВАНИИ «ТИТМУС-ЕУРЕКОН», - ЭТО КОМФОРТ, ОТЛИЧНЫЙ КОСМЕТИЧЕСКИЙ ЭФФЕКТ И НЕОСПОРИМЫЕ ПРЕИМУЩЕСТВА ПЕРЕД ОЧКАМИ!

Линзы длительного ношения и однодневные предлагают кабинет контактной коррекции зрения в г. Сургуте:

ул. Студенческая, 18, МСЧ «ДСК», каб. № 707. Тел. 33-82-97 (звонить с 13 до 14 часов).

Линзы носят взрослые и дети! линзы сокращают прогрессирование близорукости.

Снимая очки, вы ярче увидите мир!

В ТП «КАМЕЯ»

ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ:

- наборы корпусной мебели - «Слава-41», «Сириус», «Зеркальный»;
 - набор белой офисной мебели «Партнер»;
 - набор для детской комнаты «Гаврош»;
 - наборы мягкой мебели - «Амулет», «Надежда», «Нимфа»;
 - угловая мягкая мебель «Беседа»;
 - угловые диванчики для кухни.
- Наш адрес: ул. Энтузиастов, 21а, о/ст. «Электрон». Тел.: 33-24-36, 46-59-16, 33-26-75.

МЕНЯЮТ

Двухкомнатную квартиру ленпроекта по ул. 50 лет ВЛКСМ на однокомнатную квартиру в центральных районах подграженности. Обр.: ул. 50 лет ВЛКСМ, 2 кв. 14. Тел. 76-67-14 (раб.).

Двухкомнатную квартиру с телефоном в г. Киеве на равнозенную в г. Сургуте. Тел. 22-40-13 (после 17 часов).

Четырехкомнатную квартиру в г. Капчагае Алматинской обл. на трех- и однокомнатную или четырехкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Маяковского, 47/1, кв. 412.

Двухкомнатную квартиру ленпроекта по ул. Мира (3 этаж) на две однокомнатные или на однокомнатную квартиру ленпроекта с доплатой. Тел. 46-52-36 (с 10 до 19 часов, спросить Попову).

Однокомнатную квартиру в г. Тобольске на однокомнатную в г. Сургуте или эту же в Тобольске и однокомнатную в Сургуте на двухкомнатную в Сургуте. Обр.: ул. Югорская, 22, кв. 8.

Частное домовладение в г. Новокубанске Краснодарского края (сетевой газ, участок 7 соток) на двух-, трехкомнатную квартиру в центральных районах города или продадут. Тел. 39-21-97 (в рабочее время).

Трехкомнатную квартиру в г. Надыме на двух- или однокомнатную квартиру в г. Сургуте. Возможны варианты. Тел. 33-77-16.

Двухкомнатную приват. квартиру в Козельске Калужской области (280 км от Москвы - «Оптина пустынь») на равноценную в г. Сургуте. Обр.: ул. Студенческая, 11, кв. 67.

Двухкомнатную квартиру в г. Кудымкаре Пермской области на двух- или однокомнатную квартиру в г. Сургуте. Или продадут. Обр.: пр. Комсомольский, 40, кв. 162.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в Избербаше (Дагестан, в центре, с телефоном) на равноценную в г. Сургуте. Тел. 22-36-33 (в рабочее время).

Двухкомнатную приват. квартиру (финский дом, огород, сад, участок 10 соток) в г. Волгограде на двухкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Маяковского, 26, кв. 303 (после 18 часов).

Двухкомнатную квартиру ленпроекта и капитальный гараж на две однокомнатные квартиры. Тел. 33-77-11 (после 18 часов).

Двухкомнатную квартиру в г. Кургане на равноценную в г. Сургуте. Тел. 21-32-40 (с 17 до 21 часа).

Две двухкомнатные приват. квартиры на четырехкомнатную квартиру ленпроекта. Тел. 22-30-60.

Двухкомнатную квартиру (32 кв. м, эркерная, телефон, 2 этаж) в г. Надыме на равноценную в г. Сургуте. Тел. 72-96-95.

Две однокомнатные эркерные квартиры (общая площадь - 84 кв. м) на трехкомнатную квартиру ленпроекта, кроме 1-го и последнего этажей. Тел. 33-72-82.

Однокомнатную квартиру ленпроекта по ул. Лермонтова, 4th этаж, и двухкомнатную по ул. Профсоюзная, ленпроекта, эркерную на трех- или четырехкомнатную квартиру. Первый и последний этажи не предлагать. Тел. 22-02-32 (в рабочее время).

Двухкомнатную квартиру, новый «Москвич», дачу на трехкомнатную квартиру или «Москвич», дачу на однокомнатную квартиру. Тел. 46-31-14 (рабочий).

Двухкомнатную квартиру в г. Салавате на равноценную в г. Сургуте. Тел. 22-24-42.

Однокомнатную приват. квартиру моспроекта (3 этаж, телефон) в районе энергетиков на новый автомобиль ВАЗ. Тел. 33-41-18.

Двухкомнатную приват. квартиру в г. Лисичанске Луганской области на равноценную или однокомнатную или на дачу или продадут. Возможны варианты. Тел. 33-35-43.

«Рубин»

29, 30 марта - «Японская леди Чаттерлей». Сеансы: 14.00, 16.00, 18.00, 20.00. Кинофестиваль детских фильмов: 29 марта - «Ванька-встанька» 30 марта - «Витька Шушера и автомобиль». Сеансы: 12.00.

«Аврора»

29, 30 марта - «Сестричка из Лос-Анджелеса». Сеансы: 12.30, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30.

ДК «Геолог»

29 марта - «Волшебное наследство». Сеансы: 12.00.

РАЗНОЕ

Организация купит 1-, 2-, 3-, 4-комнатные квартиры. Тел. 22-24-52.

Производится набор кадров для работы за рубежом по контракту. Оплата до 9000 долларов в месяц. Обучение (2 месяца) и выезд за счет фирмы. Пришлите краткую анкету и конверт с обратным адресом: 456213, Челябинская обл., г. Златоуст-13, а/я 6003. Ответ в течение 15 дней.

АОЗТ «Управление механизации» ликвидируется. Претензии принимаются в течение 10 дней со дня опубликования объявления. Тел.: 22-76-71, 22-75-19.

Кооператив «Заказчик» ликвидируется. Претензии принимаются в течение недели. Обр.: ул. Островского, 11, кв. 100.

Срочно купят однокомнатную квартиру. Тел. 77-85-96.

Главный редактор
Николай БАТАЛОВ.

«СТ»

Газета выходит с 23 октября 1934 года.

Уредители: до выборов новых органов представительной власти учредитель - коллектив редакции.

Издатель: комитет по средствам массовой информации и полиграфии администрации Ханты-Мансийского автономного округа.

Редактор, зам. редактора, приемная - 22-25-64; отв. секретарь: Наталья Княжева - 22-95-41; корреспонденты: Зоя Сенькина, Людмила Бокова, Оксана Власенко, Алина Ослина - 77-86-04, 77-86-06, 22-97-68; фотокорреспондент: Леонид Березинский - 77-86-07; компьютерная верстка: Владислав Лазарев, Жанна Якушева - 77-86-01; бухгалтерия - 22-99-96; по вопросам подписки и доставки - 77-86-02; типография: директор 22-92-51; технолог - 22-92-89.

Сург